提升採購發包效率及品質策略
1、 採購策略

(1) 計畫之執行應基於政策之時程要求，各工程主辦機關應遵照政策要求期限，依工程之特性及環境訂定各作業及施工階段應完成之期限，在縮短工期、提升招標效率之前提下，研擬採購策略，經主管部會核定後分送各管考機關備案。招標文件必要時得載明「預算未完成立法程序前，得先保留決標」之文字，俾同步辦理招標。
(2) 除傳統之發包方式外，為縮短執行時程，在可提升採購效率、確保品質，縮短工期及無增加經費之虞情形下，宜善用統包方式辦理招標，將設計與施工以統包方式辦理招標，以縮短設計及施工期程；或採用同步施工方式，將工程計畫適當的分標，分階段進行設計與施工，俾縮短重疊等待設計的時程。
(3) 各重大計畫案，應於完成招標文件草案時，即公開徵詢各界意見。除對業界釋出明確訊息，亦可經由透明化的討論過程，檢視設計規範的瑕疵，或廠商資格及履約條款是否合理或有不公平限制競爭之情形，俾能事前修訂，減少正式招標階段的疑義澄清，以及履約階段的爭議，進而防弊於先，亦可加速發包之時效。
(4) 各項工程可考量公共利益，在合理範圍內予以縮短工期，並於編列預算及訂定底價時合理反映廠商因壓縮工期趕工所增加之施工費用，提高趕工誘因，以縮短施工期限。另可考量在不超過預算額度及履約期限合理訂定之前提下，於招標文件預先載明提前完工每日獎勵金及逾期履約每日違約金之規定。對於已決標之工程未訂有獎勵金及違約金相關規定者，機關得參考行政院96年6月15日院授工企字第09600221480號令頒之「公共工程趕工實施要點」，評估是否有依該要點辦理趕工之必要。
(5) 主辦機關如確無能力執行重大工程，得考量委託專案管理廠商（PCM），使其成為主辦機關之分身，協助推動標案；或考量運用退休工程專業人力，工程會已建置「行政院所屬各機關9職等以上工程退休人員資料庫」，各機關可逕洽協助辦理工程查核、災後復建勘災或提供諮詢。
(6) 以國內廠商為投標廠商，除非基於涉外政府採購協定須開放外商投標或其他特殊情形。
2、 預算、底價之訂定及調整

(1) 招標機關編列預算及訂定底價應合理化，避免發生重複流廢標之情形，故應參考工程會依採購法第11條規定建立之價格資料庫，依最新物價資訊編列預算及底價（註：工程會定期發布營建物價資訊，其中有關大宗資材部分每週更新）。
(2) 招標機關依採購法第46條規定，依圖說、規範、契約並考量成本、市場行情及政府機關決標資料逐項編列訂定底價。
(3) 合理編列預算及底價，避免低價搶標。工程底價不應任意刪減，造成偏低不合理者，除無法決標外，亦可能造成低價決標影響工程進度與品質。
(4) 預算額度不足之情形，在不影響工程品質及功能需求之前提下，調整工程內容或就重要之項目先行採購。
(5) 如仍預算不足，得依規定在相關經費內勻支及流用辦理。
3、 招標決標

(1) 各施工階段控管里程碑應訂入契約控管執行，逾里程碑期限納入處罰條款。
(2) 考量工程之特性，善用採購法第22條第1項第7款後續擴充之規定，於招標公告及招標文件敘明擴充之期間、金額或數量，屆時即得據以辦理，例如：追加採購數量。
(3) 採用工料分離採購，對於占工程預算金額比率較大且物價變動較劇之工程材料，各部會得指定工程主辦機關另案招標供工程施工廠商使用。例如97年度鋼筋價格大幅上漲，如併同工程招標影響廠商投標意願，可採由機關供料方式辦理。
(4) 物價指數調整條款得參考工程會相關函釋及「工程採購契約範本」中物價指數調整規定，視個案特性訂定合理物價指數調整規定，以穏定工程之執行效果。
(5) 經第1次公告招標結果，無廠商投標或無合格標之案件，如計畫時程已落後之工程標，可依採購法第22條第1項第1款及其施行細則第22條第1項、第23條之1規定，不另公告招標，改採限制性招標，邀請過去表現優良之2家以上廠商以比價方式辦理，名單可參考工程會建置之優良廠商資料庫。
(6) 機關邀請過去表現優良之2家以上廠商以比價方式辦理者，其邀請對象之選定，可參考工程會建置之優良廠商資料庫，請至工程會網站首頁 > 政府採購 > 採購資訊中心 > 民間廠商 > 其他(網址http://www.pcc.gov.tw/cht/index.php?)。
(7) 經第1次公告招標結果，有1或2家廠商投標而流標，或開標結果廢標之案件，依原招標文件重行招標者，依採購法第48條第2項及其施行細則第56條規定，僅1家廠商投標亦辦理開標。
(8) 決標時，應就工程特性參採採購法第53條第2項超底價決標之規定，亦即洽廠商減價結果，最低標價仍超過底價而不逾預算數額，機關確有緊急情事需決標時，經原底價核定人或其授權人員核准，在不超過底價8%之範圍內，超底價決標。查核金額以上之採購，超過底價4%者，先報經上級機關核准後決標。
(9) 善用採購法第52條第1項第4款複數決標之機制（例如1年期搶修工程開口契約決標予2家以上廠商）。
(10) 嚴格執行採購法第58條規定，對於投標價低於80%者，嚴格審查。機關採最低標決標如認為最低標廠商之總標價或部分標價偏低顯不合理，有降低品質、不能誠信履約之虞或其他特殊情形，且廠商未能提出合理之說明或擔保者，得不決標予該廠商，並以次低標廠商為最低標廠商。
4、 流廢標案件之檢討

(1) 建議機關參考前述發包策略，及下列注意事項及措施，積極檢討辦理：
（1） 招標文件內資格與規格訂定注意事項：
1、 技術規格之訂定，依採購法第26條及「政府採購法第26條執行注意事項」，檢討技術規格有無限制競爭，致廠商參與投標受到不合理限制之情形。

2、 廠商資格之訂定，依採購法第36條、第37條、「投標廠商資格與特殊或巨額採購認定標準」，檢討廠商資格條件有無限制競爭，致廠商參與投標受到不合理限制之情形。

（2） 採行措施：
1、 招標機關於流廢標後檢討原因，若無特殊原因者，於1個星期內，重新上網公告，否則應研擬改善對策：
（a） 是否依不同標的分別辦理招標。

（b） 預算、底價、招標文件內容是否合理。
（c） 押標金及履約保證金之金額是否調降。
（d） 預付款之金額是否調高(上限為契約金額之30%)等。

（e） 檢討契約規定是否合理，例如履約期限、物價指數調整方式。

2、 各部會及縣市政府成立專案小組，檢討各相關案件之流廢標原因包括是否有綁標等情事，並研擬改善措施。
5、 工期檢討

各部會考量各類工程之屬性及環境條件，就技術面與管理等因素，確實遵照政策要求期限檢討工法、工期。為避免於施工過程中因故產生延宕，主管部會應立即採取下列措施：

(1) 各工程主辦機關應擬訂工程計畫之中間時程里程碑，經主管部會核定後，送行政院各審議機關列管。

(2) 有跨部會無法順利解決之重大議題應即橫向溝通，必要者依規定提報公共建設督導會報協調解決。

(3) 工程計畫進度如有顯示落後超過5％或停工情節重大者，主管部會應立即瞭解原因，並進行輔導外，由工程會列管督導改善並定期提報行政院。

(4) 為縮短工期，各部會應考量傳統之發包方式外，宜另就同步施工方式（Phase Construction）、統包工程（Turnkey Contract）或採性能標工程(Funtional Contract)招標，並需善用最有利標或限制性招標之機制辦理。
(5) 各工程主辦機關每月至少與廠商召開一次工程進度檢討會議。
6、 辦理開工前說明會

應於工程決標後邀集廠商召開施工前說明會，說明契約權責劃分、作業規定及工程機關與環境之特性，並講解設計理念及施工要求，以建立伙伴關係之共識。
7、 成立履約爭議管理機制

為避免工程執行過程中因履約爭議問題影響工程進行，各部會之工程督導系統，應建立履約爭議管理機制，快速協助工程主辦機關處理相關問題。

8、 提前準備竣工結算資料

應於竣工前3個月預為準備結算資料，並預為準備移交接管等資料，俾順利移交接管，機電設備應依契約期限辦理試俥。
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