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1、 為建立政府採購法(以下簡稱本法)第四十條代辦採購機制，協助非工程專業機關辦理工程採購，以提升公共工程進度及品質，特訂定本要點。

2、 依本法第四十條規定，機關之採購，得洽由其他具有專業能力之機關代辦。上級機關對於未具有專業採購能力之機關，得命其洽由其他具有專業能力之機關代辦採購。
3、 行政院所屬一級機關、直轄市及縣（市）政府應就本機關及所屬（轄）機關所辦理之工程採購，善盡監督及協調之責。
4、 未具工程採購專業能力或人力之機關，得徵求其他無隸屬關係，但具有工程專業能力之機關同意後代辦採購。

5、 直轄市及縣（市）政府得應中央機關之請求代辦採購，中央機關亦得應直轄市及縣(市)政府之請求代辦採購。
6、 洽辦機關得就下列階段之採購事項，全程或分階段洽請代辦機關代辦：

（1） 規劃與可行性評估階段。

（2） 工程設計階段。

（3） 工程招標階段。

（4） 工程施工階段。
　代辦機關應盡善良管理人之注意義務，發揮專業技術協助洽辦機關徵選合宜之履約廠商，並配合洽辦機關各項服務項目計畫期程，代辦工程採購。
7、 代辦機關得應洽辦機關之請求，代辦採購事項如下：

（1） 審查招標文件中之招標、決標程序及契約條款。
（2） 辦理招標文件於公告前之公開閱覽。
（3） 辦理採購公告。
（4） 處理廠商領標及投標。
（5） 底價審議及核定底價或提供不訂底價之建議金額。
（6） 辦理開標、審標、評選、比價、議價、決標。
（7） 依洽辦機關之請求，辦理訂約、履約管理及驗收。
（8） 其他依本法施行細則第四十二條規定，與洽辦機關協議代辦之採購事項。
8、 洽辦機關編列工程代辦預算，應注意下列事項：

（1） 先期規劃費（可行性研究），機關應先行編列預算或籌措經費支用，其屬具急迫性之計畫，應先循預算程序檢討支應。
（2） 概算經費送審，應至遲於第一年度之預算籌編先期會審會議開始三個月（即三月底）前，提送相關圖說送行政院審議。
（3） 代辦機關應依各項作業預估期程，製作分年分月之分配預算，送請洽辦機關配合辦理；必要時代辦機關應檢討修正要徑作業，送洽辦機關修正預算分配數。
（4） 工程契約訂有有價值之營建廢棄物可抵扣工程款或預付款者，於預算分配時，應配合工程進度，於抵扣完成後，作合理分配。
9、 洽辦機關與代辦機關所簽訂之代辦協議書，應載明下列事項：

（1） 工程名稱。
（2） 工程地點。
（3） 代辦範圍（包含各服務項目）。
（4） 代辦期程。
（5） 代辦服務費用。
（6） 代辦費用之撥付（包含代辦費、設計費、工程費）。
（7） 洽辦、代辦機關權責劃分。
（8） 代辦機關指派之人力及其任務。
（9） 終止洽辦事項。
（10） 附則。
（11） 協議書份數。
（12） 附件（含費用撥付一覽表、權責劃分表、各階段辦理時程管控表、管控里程碑）。
　洽辦機關與代辦機關間之權責，除依簽訂之代辦協議書辦理外，其履約權責劃分事項，得參採附表訂定之。

10、 前點第一項第四款代辦期程，應遵照核定之施政計畫期限，訂定計畫各階段重要工作項目及其「里程碑」，以為管控基準，全程掌握執行動態，及時排除困難，以提升執行效率。各階段重要工作項目如下：

（1） 先期作業階段重要工作項目，包括：可行性研究、綜合(整體)規劃、環境影響評估、選擇(替代)方案之成本效益方案。
（2） 預算編列階段重要工作項目，包括：預算編列、審查、陳報主計處、立法院通過預算。
（3） 前置作業階段重要工作項目，包括：用地取得、水土保持計畫審查、都市計畫審議、施工階段環境保護執行計畫、請領建照、管線拆遷及基本設計、細部設計及發包策略等。
（4） 工程執行階段重要工作項目，包括：公告、決標、開工、施工階段重要里程碑（可依交通、水利、建築等工程性質再細分為分段查驗、分段通車、施作長度、施作面積、基礎完成、結構體完成及裝修完成等）、竣工、驗收及接管等。
十一、代辦機關代辦採購所需服務費用，由洽辦機關及代辦機關協議之。
十二、代辦機關如有代辦人力不足者，得依規定進用有經驗之約聘僱人員，並輔以在職訓練。
十三、洽辦機關及代辦機關得視代辦工程採購之執行績效，對於代辦相關人員，予以適當之獎勵。
十四、未具工程採購專業能力或人力之機關，如未能適時覓得代辦機關者，應及早因應，例如依規定進用有經驗之約聘僱人員，或依本法第三十九條委託廠商專案管理或洽請代辦機關代辦專案管理，並參考行政院公共工程委員會訂頒之「公共工程專案管理契約範本」辦理。
十五、依促進民間參與公共建設法辦理之促進民間參與公共建設計畫，按該法第二十九條由政府投資建設之一部，機關依該法施行細則第三十三條第一項第一款，由機關興建後交由民間機構經營或使用者，其工程之興建應依本法辦理，並適用本要點之規定。
十六、本要點未盡事宜，依本法及行政院公共工程委員會訂頒之相關作業規定及範本辦理。
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