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技師法修正草案說明資料

   技師法（下稱本法）自36年10月27日公布施行以來，歷經九次修正，惟距前次74年12月11日全文修正已逾20年，部分規定已有不合時宜之情形，及需配合現行法制修正之處，爰予通盤檢討。又國內經濟環境之快速發展，技師之業務及責任日益加重，為改善技師執業環境、增進技師專業功能之發揮，並提升技師之執業品質及與國際接軌，爰就技師執業方式、技師執業行為管理、技師公會組織與自律規範、獎勵及處罰、我國與外國相互認許技師資格後該國技師在我國執業之規範等，進行檢討修正。

本修正案旨在維護公共安全與公共利益，健全專業技師功能，提升技術服務品質，修正要點為「確立技師專業地位及技師證照管理合理化」、「明確技師執業行為規範及強化技師執業管理，以落實專業責任並確保技術服務品質」、「技師公會組織方式彈性化，強化技師公會專業自治功能」、「訂定獎勵優良技師規定，強化技師懲戒委員會組織專業性及代表性，維護技師合法權益」、「強化技師懲戒以外處罰規定之即時性及周延性，以維護技師執業秩序」與「建立我國認許之外國技師在台執業規範，據以推動我國技師資格國際化工作及強化工程相關產業國際競爭力」，重要內容分述如下； 

一、確立技師專業地位及技師證照管理合理化

（一）修正第3條增訂未領有技師證書者，不得使用技師之名稱之規定；並增訂第52條，對不具技師資格者於文書上使用技師名稱之情形予以處罰。

（二）技師因業務上有關之犯罪行為，受一年有期徒刑以上刑之判決確定，如受緩刑宣告，因屬犯罪輕微或偶發犯罪情事，爰修正條文第6條不撤銷或廢止其技師證書。

（三）因建築師、醫師、法醫師、藥師及社會工作師等專門職業及技術人員之證照更新期限均為六年，為使規範一致並達到簡政目的，修正條文第8條將技師執業執照之有效期間由四年改為六年。

二、明確化技師執業行為規範及強化技師執業管理，以落實專業責任並確保技術服務品質

（一）為明確技師專業責任，並落實不同科別間專業分工合作，修正條文第16條明定同一技術服務案件涉及不同技師科別專業時之作業方式及技師執行簽證之規定，俾技師遵行。

（二）強化技師執業行為規範之明確性，修正條文第19條明定技師不得容許他人借用其名義執行業務或招攬業務；不得有違反或廢弛其業務應盡之義務之情形；辦理鑑定，不得提供違反專業或不實之報告或證詞。另技師如收受與其業務有關之不法利益，會影響技師執行業務之專業性及公正性，亦明定為禁止之行為，違反者應付懲戒。

（三）為落實執行監督技師業務以維護品質，修正條文第23條明定主管機關得查核技師業務，並得委託專業機構、團體辦理；並明定技師配合主管機關辦理技術服務產業資訊蒐集及統計之義務。
三、技師公會組織方式彈性化，強化技師公會專業自治功能

（一）技師尚無需依執業區域分別加入一個以上同一科別技師公會之必要，修正條文第24條明定僅需加入一個該科技師公會即得於全國執業。另為使公會與會員間權利與義務對等，明定技師負有依技師公會章程規定繳納會費之義務。

（二）因台灣交通及通訊便捷，為利技師公會集中資源有效運用，得以落實服務會員與專業團體自治之功能，修正條文第26條明定技師公會除於省、直轄市行政區域設立外，得採全國性組織方式設立。

（三）增訂第28條，明定已設立之省、直轄市技師公會，得經會員大會決議合併，並經人民團體主管機關核可後，組織全國性公會；並明定原技師公會賸餘財產移轉之相關規定。

（四）為強化技師公會專業自治功能，維護良好之執業秩序，修正條文第32條明定技師公會章程應規定倫理規範，及對違反公會章程、公約或倫理規範者之規範，俾約束會員遵行。

四、訂定獎勵優良技師規定，強化技師懲戒委員會組織專業性及代表性，維護技師合法權益

（一）為表揚優良技師，促進技師於專業領域研究發展及提升服務品質，增訂第38條，明定獎勵優良技師之方式。

（二）為維護審議技師懲戒案件之程序正義，確保被付懲戒技師權益，增訂第43條及第46條，明定技師懲戒委員會及技師懲戒覆審委員會處理懲戒案件之程序，及會議對外不公開與應嚴守秘密。

（三）被付懲戒技師尚得提起行政訴訟以資救濟，為保障被付懲戒技師合法權益，修正條文第47條明定懲戒處分於處分確定後方予執行。

（四）技師懲戒委員會委員之組成，攸關懲戒案件審議之公正性與專業性，有借重技師公會、學者專家或社會公正人士協助判斷之必要，修正條文第48條明定技師懲戒委員會及技師懲戒覆審委員會之委員組成方式，其中具技師資格者所占比率不得少於二分之一。

五、強化技師懲戒以外處罰規定之即時性及周延性，以維護技師執業秩序

（一）基於行政法除罪化原則，修正條文第50條對未取得技師資格擅自執行技師業務者改採罰鍰處分：又因此種違法情形嚴重影響公共安全，爰加重罰鍰額度，以收即時處罰及遏止違法行為之效果。

（二）因技師登記管理事項係由技師中央主管機關辦理，為明確處罰權責及確保處理時效，修正條文第50條至第54條明定違反技師證照管理規定及涉及中央主管機關權責之相關處罰，由技師中央主管機關為之；另配合技師登記管理事項委辦地方主管機關為之，修正條文第58條增訂得委辦地方主管機關之事項包括技師獎勵、懲戒及行政罰等，以發揮管理功能。

六、建立我國認許之外國技師在台執業規範，據以推動我國技師資格國際化工作及強化工程相關產業國際競爭力

（一）基於平等互惠原則推動與其他國家相互認許彼此技師資格，藉以促進技師國際流通，強化我國工程相關產業開拓海外市場之競爭力，修正條文第56條明定外國與我國締結技師相互認許之條約或協定之方式，以及該國技師得依互惠方式應我國技師考試，其合格者發給技師認許證書。

（二）為建立經認許之外國技師在我國執業之管理機制，以確保工程品質與公共安全，修正條文第56條明定領有我國技師認許證書之外國技師之執業許可方式，有關認許之外國技師之登記、執行業務範圍、撤銷或廢止登記等事項，則授權中央主管機關訂定辦法為詳細之規範。
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