行政院公共工程委員會會議紀錄
壹、會議名稱：工程產業國際化平臺第3次會議
貳、會議時間：102年5月3日（星期五）下午2時
叁、會議地點：本會第1會議室
肆、主 持 人：陳主任委員振川（顏副主任委員久榮代理）
伍、出列席人員：（如後附簽到表）
陸、記    錄：陳聿甫
柒、主席致詞：略
捌、議題討論發言意見：
1、 成立工程產業援外專案小組及辦理基本原則案：
行政院公共工程委員會（下稱工程會）報告：略
決議：同意備查，爾後依本原則辦理，並持續協助國內工程產業及早參與援外工程。
2、 分階段成立工程產業國際化專案辦公室構想案：
(1) 工程會報告：略
(2) 金融監督管理委員會（下稱金管會）：
金管會主要職權係對金融機構的監理，對於產業向金融業申請授信或相關的融資問題，平常是不介入的，各金融機構授信時係以銀行法規為原則，依銀行內部的授信甄審做處理，依5P原則（借款人信用狀況、資金用途、還款來源、債權確保、未來展望），由銀行決定借給誰，對於期望本會擔任工作小組成員，就本案提供融資方面之專業諮詢部分，建議由銀行公會擔任較為恰當。
主席回應：
本專案辦公室主要是解決法律及行政層面之疑義，不涉及個案，目的為提供業界相關專業協助，因此仍請金管會共同協助，作為政府協助角色之一。
(3) 中華民國工程技術顧問商業同業公會杜俊先生：
工程產業國際化之問題，除了融資外，金管會權管業務還包含保險業務，工程產業在國外經常遭遇保險方面的問題，建議金管會考慮擔任本工作小組之成員。
(4) 行政院勞工委員會（下稱勞委會）：
建議將議程「推動工程產業國際化組織架構示意圖」中，勞委會關於「勞動基準法」之權管事項，改為「勞動法令」。

主席回應：
配合修正。
(5) 中華民國營造公會全國聯合會沈理事華養：
建議明年度工程產業國際化專案辦公室擬辦事宜增列將國際間專業、學歷、證照相互認許事宜，列為工作追求方向。
主席回應：
同意研議增訂，惟涉及營造業法部分，請營建署參酌。
決議：同意備查，感謝各部會推派成員參與工作小組，如金管會仍無意納入本工作小組，請以書面回復本會，本會爾後將相關工程產業國際化政府白皮書報院核定時，將予以註明。
3、 協助工程產業國際化融資取得之突破作為案：
(1) 提案1：鬆綁國內工程產業得標國外政府標案，得酌減國內標案押標金/保證金案。
1. 工程會報告：略
2. 中華民國工程技術顧問商業同業公會劉秘書長沈榮：
關於本案廠商得標國外政府標案金額達我中央機關適用GPA門檻金額以上，始得適用相關獎勵措施部分，建議廠商如得標國外政府標案金額達我地方機關適用GPA門檻金額，即可適用於我地方機關招標之獎勵措施。
工程會回應：
關於本案廠商得標國外政府標案得酌減國內標案押標金/保證金之獎勵措施，其金額門檻係以累積為原則，因此廠商如得標國外政府標案金額累積達我中央機關適用GPA門檻金額以上，相關獎勵措施即得以適用國內政府採購標案。
3. 內政部：
關於原規劃由本部營建署辦理審核營造業名單部分，目前適逢政府組織再造，建議是否配合政府組織再造，未來工程會與營建署合併後，再統一訂定審查作業要點。
主席回應：
為利政府組織再造能無縫接軌，仍宜由相關單位依主管法令先行訂定審查原則。
決議：請工程會研議新增押標金保證金暨其他擔保作業辦法第33條之6規定，並將國內國際化廠商得減收20%部分，提高至30%，合併得減收部分由70%提高至80%；另請工程會辦理技師事務所及工程顧問業鼓勵國際化廠商名單之審核作業，內政部辦理營造業鼓勵國際化廠商名單之審核作業。
　　
(2) 提案2：國內工程產業參與國際標案，得適用「綠能與產業設備輸出貸款要點」及貸款信用保證案。
　工程會報告：略
決議：同意備查，感謝國發基金給予之協助及激勵，提供工程產業界參考運用，並請輸出入銀行就本貸款要點辦理相關宣導事宜時，將工程產業納入重點宣導產業。另請工程會於2週內建立工程產業國際化平臺之網頁，將相關資訊公布於網站提供業界參考。
　　
(3) 提案3：加速工程產業國際化之專案授信是否屬配合政府政策得專案核准不計入銀行法第33條之3授信總餘額之准駁時效。
1. 工程會報告：略
2. 金管會：
銀行評估產業符合5P原則，同意授信後才有銀行法33條之3的問題；目前由於國內資金氾濫，國內銀行很樂意授信給優良廠商，而資金不足的銀行甚至會主動結合其他銀行作聯貸，而金管會主要為管控單一銀行做此類業務之風險，金管會不希望針對單一公司、企業投入過多資金。
3. 中華民國營造公會全國聯合會沈理事華養：
關於本案申請案件應載明配合政府的某項政策部分，建議是否以本國際化平臺作為符合政府政策之依據。
主席回應：
工程會將研擬工程產業國際化政策白皮書，報院核定後成為政府政策。
決議：由於國內業者投標國外標案具有時效性，如金管會審核時程長達2個月，不符業者投標時效，建請金管會加速專案之准駁時程，以提高國內業者之國際競爭力。
　　
4、 員工海外相關津貼得否排除於該員工退休金的月薪計算基礎研處情形案：
(1) 工程會簡報：略
(2) 中華民國工程技術顧問商業同業公會杜俊先生：
本案員工海外相關津貼相關名目如列成差旅費，惟實際仍須個案認定，且法院相關判決無統一標準，建請勞委會明確認定何類津貼、及如何訂定契約，能將員工海外相關津貼不計入工資計算，另建議勞委會能否提供相關契約範本供業界參考運用。
(3) 勞委會：
法院之判決係法官依職權獨立判斷，行政機關無法涉入，而工資之認定，無論用什麼名目，只要係因工作獲得之報酬，就屬於工資；如雇主依員工實際工作距離遠近，核實發給之交通費用，以及視員工居住地區，核實補助在外租屋之費用，各該費用可能就不會被稱為工資。
(4) 中國工程師學會林常務監事俊華：
關於本案員工退休金之計算，業主一般以公平性之地方來考量，例如一個員工因工作需要派駐國外，工作一小段期間後，回國達到申請退休條件，此時其退休金可以比別人多領數百萬，這對其他員工是非常不公平的，但由於這類已達到申請退休條件之員工多屬有經驗有能力的員工，業主為提高國際競爭力，不可能不將這些有經驗的員工派出國辦理國外業務，惟相對又會造成業主薪資負擔。
(5) 勞委會：
雇主給勞工的補助，仍須視實質目的發放來訂定是否為薪資，法院目前在判斷的方向已經跟勞委會之認定相差不遠，應該是看實質條件來判斷是否為薪資；判斷工資的第一個條件為是否為因工作而獲得的報酬，是否為經常性給予只是輔助判斷而已。
決議：尊重勞動基準法主管機關勞委會提出的說明，勞委會已明確表示差旅費認定原則為非屬因工作而獲得之報酬，如食、宿、交通等外地工作之必要補助性支出，另各項津貼之「名目」不作為認定之依據，仍依具體情事認定，建議工程產業界依員工於海外相關津貼之性質，個案核實依「工資」或「差旅費、差旅津貼」辦理，並於僱傭契約載明。
　　
5、 參與APEC基礎建設發展與投資工作分組案：
(1) 工程會簡報：略
(2) 中國土木水利工程學會何秘書長金駒：
補充一個資訊，今年8月將於雅加達召開第6屆亞洲土木工程聯盟大會，該會議為亞洲地區規模最大的國際土木工程會議之一，將會邀請幾個開發中國家一起加入，而本次會議將頒獎予我國之捷運工程；如本學會收到大會相關資料，將轉請工程會提供給大家，讓大家更瞭解印尼，對於我國爭取後續商機也有幫助。
(3) 外交部：

未來一個月將就本工作分組與工程會、財政部及金管會開會，跨部會密切合作，把我國各主管部門及業界考量，具體提供印尼參考。

決議：我國可積極參與APEC相關遊戲規則之制定過程，導入有利我企業未來參與之要素，俾利爭取可能商機。另我國促參經驗在亞太區域首屈一指，可在促參相關議題提供我國經驗供各國參考，亦有利於爭取相關商機。
6、 第4屆亞洲開發銀行商機博覽會見聞報告案：
(1) 工程會簡報：略
(2) 外交部：
1. 亞銀商機對我國而言，距離近有地域優勢，且金額相當龐大，對我商而言，相較於歐銀商機，有更多機會。

2. 亞銀貸款國辦理之標案，主要係扶持當地產業發展，著重於新建道路、港口、機場等基礎建設，我國可透過與當地產業合作或合資方式爭取商機。
3. 歐銀商機已公開於臺灣歐銀業務發展辦事處之網站，可供參考運用。
決議：洽悉，同意備查，提供工程產業界參考。
玖、散會
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