103年度列管計畫暨所屬工程標案資料填報須知
壹、列管範圍
一、行政院所屬各機關公共建設類施政計畫中
(一)103年度可支用預算達1億元之公共建設計畫及其所屬工程標案。
(二)102年度列管公共建設計畫而103年度繼續執行者，及其所屬工程標案。
二、社會關注、具時效性、已對民眾承諾等關鍵性工程案件。
前述103年度可支用預算含當年度預算、特別預算、追加預算、奉准先行辦理補辦預算及以前年度保留款。
貳、計畫資料填報
一、基本資料
(一)「計畫管理」系統各項欄位資料，應填報完整。
(二)有關異常資料或重要事項，工程會將以電子郵件通知，請正確登錄承辦人員之電子郵件網址。
(三)如為補助型計畫請勾選「補助地方政府辦理計畫」欄。
二、預算分配
各部會署院於年度開始應妥為擬定各項計畫之年度作業計畫，並按預定進度及執行能量覈實分配預算，嚴密有效執行。
三、預算執行
(一)累計支用數
有關補助型計畫預算之累計支用數應以支付予廠商之款項為計算基準，僅完成撥款程序之款項不得列入。另含預付款轉正部分。
(二)已執行之應付未付數
1.計列原則
(1)工作已施作完成但尚未付予廠商之款項或債務：例如承商未提出估驗計價單；或承商已提出估驗，但尚未完成計價程序；施工中依契約規定留存之估驗計價保留款；契約變更程序未完成，無法計價；契約爭議待調解、仲裁或訴訟中，致無法撥款；已完工尚未完成驗收，未結付之尾款；依契約規定暫停付款（指因可歸責於承商之進度落後、履約瑕疵未改善、承商未履行契約應辦事項、廠商履約人員不適任經通知更換仍未辦理及其他違約情形等，致依契約規定暫停給付之契約價金）等。
(2)撥付其他機關或地方機關之暫付款，工作已施作完成但尚未結報或轉正者。徵收土地應補償之地價及其他補償費，應於公告徵收期限屆滿後始能計列。 

(3)已達付款條件，惟承商尚未提領之預付款；已提領之預付款尚未轉正部分亦可列入。
(三)節餘數 

1.節餘數係指本年度可支用預算因辦理發包或利率變動或工程完工產生節餘，將於年度終了辦理繳庫之經費。
2.為使節餘數能合理分配於每月執行數中，截至某月底之節餘數應以「預估至年底之節餘數」乘上「某月底之累計分配數占年度可支用預算之比例」，例如：截至某月底，某工程本年度可支用預算因發包或利率變動等因素，經評估至年底將產生10億元的節餘，又截至某月底之累計分配數占年度可支用預算30%，則某月認列之節餘數為3億元【10*30%=3億元】。
四、進度執行
(一)總累計預定進度：以計畫總期程為單元，計畫開始為0%，隨時間遞增，至計畫期限為100%。
(二)年累計預定進度：以年度為單元，年度開始為0%，隨時間遞增，至年度終了為100%。
五、預算執行異常原因
預算執行率未達90%、超過120%或總累計進度落後達1%以上之計畫，應填報資料如下：
(一)原因分析：預算執行率未達90%或總累計進度落後達1%，應敘明困難問題發生時點、涉及機關、並預估解決時間，預算執行率超過120%亦請說明偏高原因。
(二)解決辦法：請針對困難問題逐一說明。
(三)檢討與建議：如計畫主辦機關無法自行解決，應敘明建議解決層級，如部會署、推動會報、專案小組、督導會報等。
參、工程標案資料填報
一、基本資料
(一)各項計畫所屬工程標案應於核定後將工程名稱、計畫歸屬編號（本方案管制計畫編號）、核定經費、執行單位、預定完成設計、開工及竣工日期等資料，登錄於工程會「工程標案管理」系統，以利追蹤管制。
(二)有關異常資料或重要事項，工程會將以電子郵件通知，請正確登錄承辦人員之電子郵件網址。
二、完成細部設計日期
(一)列管工程標案均應填報預定完成細部設計日期，並請於完成細部設計後填報實際完成日期。有關以統包及開口合約等方式辦理之工程完成細部設計日期之界定，統包工程為統包廠商完成細部設計日期，開口合約工程為完成開口合約備標文件之日期。
(二)工程規劃設計作業，除特殊情形外，以103年4月底前完成並開始辦理發包為原則。未能於4月底前完成設計之標案，主辦機關應審慎檢討原因並提報各部會署院公共建設推動會報。
三、應公告未公告原因
對於應公告未公告之工程標案，應將未如期公告之原因填報於「工程標案管理」系統相關欄位。
四、施工進度
包括預定進度、實際進度、落後原因及解決對策等資料。

肆、資料填報期限
各項計畫暨所屬標案如有最新執行情形，應即時上網更新。






PAGE  
1

