行政院公共工程委員會

「原住民地區政府採購」座談會（臺東場次）
會議紀錄

一、時間：102年5月8日（星期二）下午2時
二、地點： 臺東縣政府2樓簡報室 (臺東市中山路276號)
三、主 持 人：行政院公共工程委員會蘇主任秘書明通   

                   行政院原住民族委員會蔡處長正治
(章簡任技正正文代)           

四、出席人員：詳如簽到表                  記錄：嚴春華
五、主席致詞：（略）
六、工程會簡報：「原住民地區如何辦好工程採購及共同供應契約概況」（略）

七、與會單位發言紀要：
(1) 法務部廉政署：
本署非常重視機關之採購運作及程序，與工程會成立「政府採購聯合稽核平台」，並秉持「防貪為主．肅貪為輔」理念，透過事前的宣導，與工程會持續提升機關之採購能力及品質。各機關辦理採購，若有執行疑義，可向工程會、政風單位或本署尋求協助。

工程會回應：機關辦理採購可用正面角度看待政風人員之功能，政風單位也可保護採購人員免於不必要的困擾。
(2) 行政院原住民族委員會：

為提升原鄉公共工程品質，原民會業於4月18日召開「原住民族地區公共工程擴大會報暨工程推動興利作為座談會」，邀請工程會陳振川主委向與會原鄉公所首長說明「協助提升偏遠地方與離島工程品質」之措施，並由工程會人員提出「如何辦好工程採購」及「如何管控工程品質」專題報告，法務部亦說明相關議題，對如何提升原鄉工程品質及選擇優良廠商獲益良多，將陸續辦理教育訓練課程，以提升原鄉採購效率。

工程會回應：原鄉地區如受當地風俗影響(如蘭嶼辦理祭典)，致工程須配合停工者，機關可依契約展延工期之約定，依權責核定。
(3) 臺東縣政府：
依原住民族工作權保障法（下稱原民法）第11條規定，機關辦理未達政府採購法公告金額（未達新臺幣100萬元）的採購，如履約地點在原住民地區，除非原住民個人、機構、法人或團體無法承包，則應該由渠等承包。惟因小額採購亦需優先洽原住民廠商辦理，致原住民廠商出現人頭廠商，增加機關採購困擾，建議修改相關規定，放寬非原住民廠商亦可承攬。
工程會回應：以訂便當之小額採購為例，依原民法第11條規定，應優先向原住民廠商訂購，常造成非原住民廠商抱怨。本會前曾向原民會反映修正原民法中原住民優先規定不適用小額採購，未獲通過。若欲打破此機制，現階段尚有困難。
原民會回應：原民法第11條規定未達100萬元之採購，由原住民廠商優先承攬，係保障原住民族之工作權，是否修法仍需與相關機關溝通。
(4) 臺東縣消防局：
      機關辦理採購，預算編訂及底價訂定，若有浮報價額及數量涉及刑事罪，其依據之法律為何?如何界定圖利及不法?
法務部廉政署回應：貪污治罪條例第6條規定之圖利罪，係以公務員是否有意圖及犯意認定。至於第4第1項第3款之規定為「建築或經辦公用工程或購辦公用器材、物品，浮報價額、數量、收取回扣或有其他舞弊情事者。」
工程會回應：目前檢調機關調查公務員有無違反政府採購法階段，常函詢本會意見，如本會表達未違政府採購法之意見，通常檢調機關會予以尊重。
(5) 臺東縣警察局：

前曾撥打工程會採購法諮詢專線詢問採購疑義，雖獲提供意見，卻又說「請機關本於權責自行辦理」。以買指揮棒為例，如依業務單位需求分批採購指揮棒，3月購買2萬元，5月購買5萬元，7月購買4萬元，採購單位認定屬分批採購，且均洽同一廠商採購，易生爭議，惟業務單位認並無違法，爰產生意見不一致情形。
工程會回應：
所提個案建議可請需求單位於年初即預估全年指揮棒數量，由採購單位一併辦理採購，可避免分批規避較嚴採購之嫌。機關因個案執行方式，內部意見分歧時，若無法透過本會諮詢專線釋疑，可以公文或傳真信函（02-87897604或87897614）書面方式洽詢，本會將提供書面意見，機關可依本會意見簽辦。
(6) 臺東縣稅務局：(提供書面意見)
      共同供應契約系統之立約商一覽表，是否可將原住民廠商特別註記，以方便向原住民廠商採購。
工程會回應：政府電子採購網之共同供應契約網頁，已提供連結行政院原住民族委員會網站之功能，以利機關查詢共同供應契約品項之供應廠商是否為原住民廠商。

八、散會(下午4時)
(以下空白)
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