臺北都會區大眾捷運系統工程保險約定事項
有關大眾捷運系統環狀線第一階段工程之保險作業悉依本約定事項辦理：
一、臺北市政府捷運工程局（以下簡稱捷運局）與各廠商投保項目範圍：

（一）捷運局統保部分：

1、營造綜合保險：
(1)營造工程財物損失險：包括各種土木、建築、機電等營造、安裝及測試工程。
(2)營造工程第三人意外責任險。
2、定作人及要保人：臺北市政府捷運工程局。
3、被保險人：臺北市政府捷運工程局、承攬人、次承攬人及經捷運局指定／同意之工程接管／使用單位及上開各單位之負責人、經理人、受僱人、使用人、監督人、代理人為共同被保險人。

4、施工處所：捷運環狀線第一階段工程全線（含捷運環狀線第一階段機電及安裝工程於捷運環狀線第一階段以外之臺北都會區大眾捷運系統路網進行測試及安裝之處所）。

（二）廠商投保部分：

1、營建機具綜合險。

2、汽車第三人意外責任險：領有公路行車執照之車輛及施工機具必須投保汽車第三人意外責任險。

3、員工保險：廠商應為其員工投保僱主意外責任保險，未依規定辦理者，一律不得進入工地。

4、海、陸、空貨物運輸保險。

（三）除第（一）項所列之捷運局統保部分外，第（二）項廠商投保部份及其他所需之一切保險悉由廠商自行辦理，否則發生任何意外事故，一切損失概由廠商自行負擔。
二、保險條件及注意事項：

（一）捷運局統保部分之營造綜合保險：

1、保險金額：

(1)營造工程財物損失險：依工程契約金額及捷運局供給材料、器材價額之合計數為投保金額，但不包括租地費、細部設計費、訓練費。

(2)營造工程第三人意外責任險：

每一人體傷或死亡：新臺幣五百萬元。

每一事故體傷或死亡：新臺幣五千萬元。

每一事故財物損害：房屋／建物部分：
倒塌者新臺幣一億元。
龜裂者新臺幣五千萬元。

其他財物損害：新臺幣一億元。

保險期間最高賠償金額：每一區段標新臺幣三億元。
2、自負額：

(1)營造工程財物損失險：每一區段標之各分類工程每次事故損失金額之百分之十。但地下工程最高不超過新臺幣五百萬元，最低不少於新臺幣二百萬元；高架工程、地面工程、機電安裝工程及其他工程最高不超過新臺幣二百萬元，最低不少於新臺幣三十萬元。（註:1.區段標係指CF640、CF650、CF660、CF610及其他標工程【CF617、CF611、CF641…等】。2. 分類工程係指地下工程、高架工程、地面工程、機電安裝工程及其他工程。）
(2)營造工程第三人意外責任險：

體傷或死亡：每一人新臺幣十萬元。

鄰屋倒塌或龜裂責任：每一事故損失金額之百分之二十，但最少新臺幣三十萬元。

其他財物損害：每一事故損失金額之百分之十，但最少新臺幣十萬元。
3、保險期間：自民國99年1月25日零時起至民國107年1月24日零時止（預估），並有下列4(8)(12)規定之適用。
4、本保險單適用之條款：以保險主管機關核准或備查之營造綜合保險單為準，並按下列規定加貼附加或特約條款（附加或特約條款與保單基本條款抵觸時，悉依附加或特約條款辦理，附加或特約條款未記載事項仍依基本條款辦理）：

(1)保險單基本條款第一條營造工程財物損失險承保範圍亦包括因工程規劃、設計或規範之錯誤或遺漏導致承保工程其他無上述缺陷部分，發生突發而不可預料之意外事故所致之毀損滅失。
(2)罷工、暴動、民眾騷擾所致保險標的之毀損或滅失列入保險單基本條款第一條營造工程財物損失險承保範圍。

但本條款之承保範圍不包括下列各項：

A、由於全部或部分停工或任何工作過程受延滯、阻礙或停頓所致之毀損滅失。

B、任何性質之附帶損失。

C、恐佈主義之破壞行為。

(3)開挖工程斷面以外發生落磐、抽心或塌方等災害所致之損失，視為承保事故亦列入保險單基本條款第一條營造工程財物損失險承保範圍，惟保險公司（即保險單所載之本公司，以下同）之賠償範圍及金額以下列(4)規定者為限。
(4)保險公司對承保工程包括隧道、廊道、臨時或永久性地下結構物工程發生保險單基本條款第一條營造工程財物損失險承保範圍內之毀損或滅失（包括開挖工程斷面以外發生落磐、抽心或塌方所致者），保險公司賠償責任以修復受損保險標的至相當於毀損瞬間前之標準或狀況所需的費用為限，最高賠償限額為直接受損範圍之原設計施工費用。

對於被保險人為進行修復工作所需之下列費用亦負賠償之責，惟每一次事故就修復工作所賠償之金額以各區段標各分類工程保險金額百分之十為限，在保險期間內各區段標累積之最高賠償金額為各區段標各分類工程保險金額百分之二十為限：

A、拆除或清理費（包括天然沖積物清除費用）。

B、施工處所、溝渠、涵管內之土石泥砂或什物之清除費用。

C、為改進或穩定地質措施之工料費用。

D、排除地面或地下水增加之封密，防水或阻絕措施之工料費用。

E、為進行災害修復所需之顧問費、管理費。

但不包括因下列所生費用：

ａ、施工方法改變(不含為修復受損保險標的所需者)及不可預料之地質狀況或阻礙。

ｂ、移運已開挖土石物質及超過原設計最小開挖線之超挖及其回填。

ｃ、抽排水設備發生故障，倘使用備用設備即可避免者其所致之毀損或滅失。

ｄ、喪失支撐開挖土壤之皂土(Bentonite)懸浮液(Suspensions)或其他支撐開挖土壤或土壤之處理(Ground-conditioning)媒質藥劑。

ｅ、隧道鑽掘機之放棄或復原。

(5)被保險人因營造本保險單保險標的發生意外（包括但不限於基本條款第九條第一項所列原因）致鄰近之第三人或定作人所有、管理之建物（包括領有及未領有合法建築執照之房屋／建物）、龜裂、倒塌或其他財物（包括土地地質遭到擾動、破壞）之損害，而受賠償請求時，均列入基本條款第二條營造工程第三人意外責任險承保範圍。

「倒塌」係指建物全部或部份傾倒或已發生嚴重位移、沉陷，已達無法修復之程度，並經建築師、土木技師、結構技師等專業技師公會或政府建管機關鑑定為危險建物者。建築物傾斜或龜裂經上述機關鑑定為危屋必需拆除者，視同倒塌。

「龜裂」係指建物發生裂縫未達上述「倒塌」程度者。

一棟獨立建築物之損害視為一次事故之損害。

「獨立建築物」係指依同一建築執照建造者。依同一建築執照建造之建築物倘為巷道或防火巷隔離時，隔離之建築物各視為一棟獨立建築物，但地下室為共同結構者，不在此限。

第三人或定作人所有之土地地質若因此有遭到擾動、破壞，適用營造工程第三人責任險「其他財物損害」項目理賠，並以一次意外事故之全部損害視為一次事故之損害。

保險公司對下列損失於保險期間每一區段標之最高賠償限額為新臺幣一億元：
A、建築物貶值、耐用年限減少、不能使用、營業或租賃損失及搬遷費用。

B、道路、花木、園景、圍牆及屋外地坪、游泳池、水溝、管線設施及廣告標語牌之毀損滅失。

C、土壤或地質之改良與處理費用。

保險公司對下列任何一項均不負賠償之責：

A、拆除中、傾頹、朽壞或廢棄不再使用之建築物、已申請建築執照欲重建、改建之建築物，或承保工程開工前已為建築主管機關宣佈為危險建築物之損害所致賠償責任。

B、建築物於本保險生效以前所發生之傾斜、龜裂或倒塌所致賠償責任。

C、已為政府機關徵收並計劃拆除之建築物之損害所致賠償責任。

(6)工程施工中若有任何變更設計，變更設計後之工程亦列為保險標的，但捷運局應於變更後九十日內以書面通知保險公司有關工程變更設計事宜，並俟工程完工後按最後結算金額依原投保費率追加減保險費。

(7)保險單所載各被保險人個別視為基本條款第二條營造工程第三人意外責任險之被保險人，並互為該保險之第三人。但保險金額仍以保險單所載金額為準，不因本附加條款而增加，且保險公司對下列事項，不負賠償責任：

A、損害本保險契約第一條營造（安裝）工程財物損失險可承保之財物（不論是否已投保）)所致之賠償責任。

B、承攬人或次攬人對其受僱人之體傷死亡依法應負之損害賠償責任。

C、公務人員保險、勞工保險或僱主意外責任險承保範圍內之損害。但超過公務人員保險、勞工保險或僱主意外責任保險可賠償限額之損害，不在此限。

(8)保險單基本條款第三條「保險責任之開始與終止」部分依下列約定辦理：

在保險期間內，保險公司對保險標的之保險責任，自工程開工或保險標的卸置於施工處所後開始，至保險期間屆至、正式驗收合格日或實質完工（竣工）後六個月或通車載客之日為止，並以先屆期為準。但於通車營運後，若有未正式驗收合格之工程尚需施工（尚未參與營運通車使用之工程項目），發生意外事故，造成該工程之毀損或滅失，保險公司之保險責任未終止仍負賠償之責。

（註：正式驗收合格日：指承保工程經定作人【捷運局】正式驗收合格之日。

實質完工【竣工】：指被保險人【廠商】完成其契約規定之工作並通過定作人【捷運局】之功能測試、整合測試及目視檢驗。

通車載客之日：指經政府履勘通過開始載運旅客之日。）

(9)保險單基本條款第二條營造工程第三人意外責任險之承保範圍包含因承保工程發生意外事故導致依第(8)條規定保險責任已終止之保險標的之毀損或滅失。
(10)有關災害處理，應由保險公司推舉兩個以上之公證人，捷運局選擇其中一人以上擔任之。
(11)遇有保險單基本條款第二條承保範圍之損失發生時，被保險人為證明及估計損失所需支出之必要費用（含鑑定費）或被保險人因意外事故致被起訴或受有賠償請求時，為抗辯或進行和解所需之訴訟費用及必要開支（含鑑定費）均應由保險公司給付之。但第三人意外責任險如與請求賠償之第三人發生訴訟行為，捷運局得選擇由其自行處理或交由保險公司處理。

(12)本保單保險期間屆至倘仍有承保工程尚未完工，保險公司同意就該尚未完工部份所需展延日數展延保期，並按展延日數與本保單保險期間（捷運環狀線第一階段之保險期間）之比例，依原投保費率加收保費。

(13)保險公司接獲被保險人損害發生之口頭或書面通知後，應即會同捷運局選定之公證人會勘現場，查證損失項目、數量及金額。保險公司如未於四十八小時內（若遇例假日即順延之）至現場會勘，或遇有緊急狀況時，捷運局、廠商得會同工程司自行拍照、清理及恢復，保險公司對該部分之損害應根據被保險人提供之照片及有關損害資料，依保險條款約定賠償。

(14)保險公司應於被保險人提供有關損害資料後二個月內確認是否屬於承保範圍，並以書面通知被保險人，否則應就屬承保事故之理賠金負給付遲延責任。對保險理賠金額有爭議時，保險公司應就其認定應賠付部份，於捷運局將此部份之賠款接受書送達保險公司後十五日內先行撥付至捷運局帳戶。

(15)本保險契約採統保方式辦理，按工程訂約金額（不包括租地費、細部設計費、訓練費）及供給材料、器材價額投保，根據約定各分類工程之保險費率，分別分期計算保費，撥付保險公司。
(16)施工期間、試車期間及試乘期間之參觀人員，均視為第三人意外責任險之第三人，但不包括對外開放不特定民眾之大規模參觀試乘人員。

(17)本保險契約所承保之工程若發生承保範圍內之毀損或滅失，其保險金額自動恢復原額，被保險人於每一次保險事故之理賠金額於不超過各區段標各分類工程保險金額百分之十之範圍內，不需加繳保險費。
(18)保險公司同意被保險人儲存於施工處所以外之工程材料（以捷運局指定或同意之處所為限）於保險期間內發生毀損或滅失以及上述材料為運至施工處所而經正常之陸上運輸及在施工處所裝卸過程發生毀損或滅失，均列入保險單基本條款第一條營造工程財物損失險承保範圍。但該毀損或滅失倘在其他保險契約承保範圍內時，保險公司僅對超過該保險契約理賠部分負賠償之責。

保險公司對每一儲存處所內儲存之工程材料、半成品組件及設備儲存處所存放保險標的物之毀損滅失，每一次意外事故之賠償金額各以新臺幣一億元為限。

保險公司對保險標的物於陸上運輸（含在施工處所裝卸）之毀損滅失，任何一次意外事故之賠償金額以新臺幣一億元為限。
(19)本附加及特約條款應黏貼於保單上，其記載與基本條款抵觸時，悉依本附加或特約條款辦理，未記載事項仍依基本條款辦理。
（二）廠商自行投保部分及有關統保部份注意事項：

1、廠商自行投保部分之保險金額、保險期間及保 險條件：

(1)營建機具綜合保險：

保險金額應為各機具設備之新品重置價格。

自負額為每次事故損失之百分之二十或重置價格之百分之十，以較高者為準。
於正式驗收合格日前凡營建機具進入工地之日，至移出工地之日均應納入保險期間內。
(2)汽車第三人意外責任險：

保險金額不得低於：

每一人體傷或死亡：新臺幣二百萬元

每一事故體傷或死亡：新臺幣三百萬元

每一事故財物損害：新臺幣一百萬元

保險期間應自工程開工之日開始，至工程正式驗收合格日為止。
(3)員工保險：投保僱主意外責任險部分，其保險金額不得低於：

每一人體傷或死亡：新臺幣五百萬元
每一事故體傷或死亡：新臺幣五千萬元
保險期間應自工程開工之日開始，至工程正式驗收合格日為止。
(4)海、陸、空貨物運輸保險：

保險金額應按契約金額加壹成投保。

保險範圍為全險（包括但不限於外在所致遺失、未交到、破損、短缺），并加保戰爭、罷工、暴動及內亂等風險。

於正式驗收合格日前，凡貨物開始運送至運抵捷運局指定工區或倉儲地點均應納入承保範圍。
(5)營建機具綜合保險、僱主意外責任險之保單應加批：
「本公司放棄對捷運局或其員工之代位求償權」。

(6)廠商應檢送自行投保項目保險單及保險費收據副本各乙份予捷運局，倘工程尚未完工，而保險期間已屆至時，應加保延長保期，否則捷運局得止付工程款項。

2、捷運局統保部分之注意事項：

(1)因可歸責於廠商之事由而延誤工期，致需辦理保期展延所增加之保費，應由廠商負擔。

(2)遇有損失發生時，捷運局統保部分之自負額、低於自負額之損失、保險單承保範圍以外之損失或因保險標的發生毀損或滅失時恢復保額所需加繳之保費，概由廠商負擔。

(3)災害處理程序：

A、意外事故發生時，廠商應立即以電話通知保險公司及捷運局，並會同選定之公證人會勘，鑑定損失範圍，且於七日內另以書函正式通知保險公司，副本送達捷運局。
B、損失金額或賠償責任倘超出自負額，於會勘後，廠商即應將損失項目、金額等相關資料送交公證公司理算。

C、廠商於接獲公證公司出具之賠款接受書，應於七日內用印再轉送捷運局用印後送保險公司辦理理賠。廠商無法或不願用印時，捷運局於必要時得單獨用印辦理保險理賠。

D、在保險期間內發生任何損害，廠商應立即修復，不得以保險公司尚未理賠而拒絕。捷運局領到保險公司理賠金額後，得俟廠商全部修復完竣或依修復進度核計費用轉發予廠商。轉發金額以保險公司賠付捷運局之金額為限。

三、本約定所載事項，倘有未盡事宜或有修正必要時，得隨時協商修定之。
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