一、緬甸政府報告(WT/TPR/G/293) 4.3.3 Infrastructure，摘譯如下：

(1) 緬甸的基礎設施係改進經濟成長和減少貧困的關鍵，因此緬甸政府已完成長遠基礎建設發展計畫，現階段優先考慮改善都市運輸系統、提升國內機場水準、提供清潔用水及改善供電。(第4.23段)
(2) 緬甸與鄰近國家因無充分之運輸路網，無法成為地區運輸中心，緬甸政府將發展緬甸交通和其他基礎設施，以加強該國與區域經濟連結並落實緬甸在東南亞國協(ASEAN)之發展目標，例如優先考慮改善與印度、中國和泰國之聯外交通，農村與城市之連接交通，國內高速公路之更新，並改善現有道路基礎設施以符合ASEAN之標準。(第4.24段)
(3) 在運輸、供水及公共工程領域，緬甸政府刻正進行將監管之主管機關與服務供應者或營運者獨立分開，例如運輸部門，將民用航空或港口之主管機關自相關服務提供者或設施營運者獨立出來；公共工程部分，將建立相關部門的監管能力並逐漸民營化。(第4.25段)

(4) 緬甸政府將強調改善重要經濟中心城市之鐵路品質，並將機車和車廂等級提升；加強與各經濟中心之連結，以期實現區域公平，彌平城鄉差距。(第4.26段)

(5) 緬甸目前面臨最緊迫的經濟挑戰之一，是一個與電力供應有關計畫；緬甸近四分之三的人口主要居住在缺乏電力之鄉村地區，面臨電力生產和輸送系統頻繁中斷的困擾；缺乏可及性與可靠的電力系統，緬甸的經濟發展出現停滯。緬甸需擴充電力網路並使其現代化；需開發新能源，並將電力引入鄉村之創新解決方案。(第4.27段)

(6) 有關民間參與案件(public-private partnerships, PPP)，特別是國外直接投資者，對於基礎建設之發展與管理扮演一個重要角色；惟民間參與案件需花時間審慎建構以確保公共利益，緬甸政府期能儘速建立一套明確之PPP法規制度。(第4.28段)

2、 WTO秘書處報告(WT/TPR/S/293)與政府採購相關內容(p.39~40)，摘譯如下：

(1) 緬甸非WTO/GPA之會員及觀察員。該國無政府採購之特別法規，惟各機關須依總統府公告(2012.6.2及2013.4.5)，採公開招標制度辦理投資及商業性採購，包括工程及機器、設備、車輛等採購。所有政府機關，包括地方機關，對於經常性支出及資本支出之請購，須分別向財政部預算局及國家發展部規劃局提出申請。(第3.28段)
(2) 現行緬甸財政部制定之採購制度，係要求各採購機關設立招標選商委員會(tender selection committee)。招標公告須刊登在2種地方報紙及政府網站。委員會檢視每家公司之計畫書，並邀請合格公司參與公開競價，密封之投標文件係在所有合格廠商面前開啟，並擇定最低標後送部長核准，經核准後由各採購機關進行後續採購程序。(第3.29段)
(3) 工程計畫之競標廠商必須提供公司簡介、銀行帳戶明細、登記證書、製造商證明、供應商證明、過去履約實績，如為外國公司者，需提供緬甸駐外使館之推薦函。投標文件需經有權人簽章之正本及影本3份，並繳納押標金美金50萬元整。未得標者，押標金將予發還；得標者須繳納契約金額10%之履約保證金，未繳納者，押標金將予沒收並刊登廠商黑名單。工程採購使用國內產製之輪胎、水泥、鋼棒(MS rods)將給予優惠；惟價差優惠如何管理並不明確。(第3.30段)
(4) 依據工程部之政府採購資料，2011及2012年之政府採購金額約占GDP之7%，工程有關採購約占GDP之6%。(第3.31段)
(5) 當局表示採購帳戶每半年審計一次，以促使採購程序透明及有效率，另並無採購申訴程序。為確保公平及透明，當局在2013年9月17日施行反貪法。(第3.32段)   
